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1.化学平衡常数(K)、弱酸的电离平衡常数(Ka)、难溶物的溶度积常数

(Ksp)是判断物质性质或变化的重要的平衡常数。下列关于这些常数的说

法中,正确的是(　　)

A.平衡常数的大小与温度、浓度、压强、催化剂等有关

B.当温度升高时,弱酸的电离平衡常数Ka变小

C.Ksp(AgCl)>Ksp(AgI) ,由此可以判断AgCl(s) + I-(aq)        AgI(s)+ Cl-(aq)能

够发生

D.Ka(HCN)<Ka(CH3COOH) ,说明物质的量浓度相同时,氢氰酸的酸性比醋

酸强

答案  C
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解析  平衡常数的大小与温度有关,与浓度、压强、催化剂无关,A不正确;

电离是吸热的,加热促进电离,电离常数增大,B不正确;酸的电离常数越大,

酸性越强,D不正确。
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2.下列有关说法正确的是(　　)

A.已知电离常数(25 ℃)Ka(HClO)=2.95×10-8、Ka1(H2CO3)=4.3×10-7、

Ka2(H2CO3)=5.61×10-11,将少量CO2通入NaClO溶液中反应的离子方程式为

2ClO-+CO2+H2O═2HClO+

B.已知常温下A-的水解常数Kh=1.61×10-5。则含等物质的量浓度HA、NaA

的混合溶液中有c(HA)>c(Na+)>c(A-)>c(OH-)>c(H+)

C.冰醋酸中逐滴加水,溶液的导电性、醋酸的电离程度、pH均先增大后减

小

D.在25 ℃,Ksp(AgCl)约为1.77×10-10,Ksp(Ag2CrO4)约为1.12×10-12,向均为0.1 

mol·L-1的NaCl和Na2CrO4混合液中滴加0.1 mol·L-1 AgNO3溶液,          先沉

淀
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3.常温下,BaCO3的溶度积常数为Ksp,碳酸的电离常数为Ka1、Ka2,关于0.1 

mol·L-1 NaHCO3溶液的下列说法错误的是(　　)

答案  D 
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答案  D 
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5.室温下,通过下列实验探究Na2CO3的性质。已知:25 ℃时,H2SO3的

Kal=1.54×10-2、Ka2=1.02×10-7,H2CO3的Kal=4.3×10-7、Ka2=5.61×10-11。

实验1:配制50 mL 0.1 mol·L-1Na2CO3溶液,测得溶液pH约为12;

实验2:取10 mL 0.1 mol·L-1Na2CO3溶液,向其中加入少量CaSO4固体充分搅

拌,一段时间后过滤。向滤渣中加入足量稀盐酸,固体完全溶解;

实验3:取10 mL 0.1 mol·L-1Na2CO3溶液,向其中缓慢滴入等体积0.1 mol·L-1

稀盐酸。

下列说法正确的是(　　)
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6.某温度下,向100 mL饱和的H2S溶液中通入SO2气体(气体体积换算成标

准状况),发生反应:2H2S+SO2═3S↓+2H2O,测得溶液pH与通入SO2的关系

如图所示(忽略溶液体积的变化),已知H2SO3的酸性比H2S的强。下列有关

说法错误的是(　　)

A.该温度下H2S的Ka1约为10-7.2

B.曲线y代表继续通入SO2气体后溶液pH的变化

C.整个过程中,水的电离程度逐渐增大

D.a点之后,随SO2气体的通入                    的值保持不变

答案  C
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解析  0.1 mol·L-1 H2S溶液电离出的c(H
+)=10-4.1 mol·L-1,H2S的电离以第一

级为主,结合电离平衡常数计算;H2SO3酸性强于H2S,当SO2气体通入336 

mL时,相当于溶液中的c(H2SO3)=0.1 mol·L-1,此时溶液中对应的pH应小于

4.1;a点SO2气体与H2S溶液恰好完全反应,酸抑制水电离,酸中c(H+)越大其

抑制水电离程度越大。 a点SO2气体与H2S溶液恰好完全反应,通入

SO20.005 mol,则溶液中n(H2S)=0.01 mol,c(H2S)=0.1 mol·L-1,图中起点0.1 

mol·L-1H2S溶液电离出的c(H
+)=10-4.1 mol·L-1,硫化氢电离程度较小,其第二

电离程度更小,所以溶液中c(H+)≈c(HS-),c(H2S)≈0.1 mol·L-1,

                                                        ,该温度下H2S的Kal约为10-7.2,故A正确; 
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